

过去 未来

呼啸中东42年

带领利比亚成为非洲“最富国”
恨他的人说他是疯子
爱他的人说他是救世主

一个27岁的通讯排排长，率领着12个军校同学和手下的几百名士兵把国王赶跑了，自己当上了这个沙漠国家的“大酋长”，一当就是42年。

这个发动政变的排长就是现今利比亚的最高领袖——被美国前总统里根称为“中东疯子”、被利比亚臣民们顶礼膜拜的“救世主”的奥马尔·穆阿迈尔·卡扎菲。

“不断革命”的前半生

萨达姆和卡扎菲被视为阿拉伯世界的“革命双雄”。不过，萨达姆早已上了断头台，而卡扎菲依然稳坐领袖宝座。而在“革命”的经历上，相比之下，卡扎菲则强多了。

卡扎菲从革命之始，就主导着利比亚的命运。1969年9月1日，时年27岁的卡扎菲领导“自由军官组织”发动了政变，兵不血刃夺得政权。

1977年，卡扎菲宣布“还政于民”，他废除官僚机构和各级政府，代之以“人民委员会”，自己担任“革命领导人”这一世界上独一无二的头衔。

为凸显革命性，他还“三易国号”，1986年最终定名为“大阿拉伯利比亚人民社会主义民众国”。

爱他与恨他都到了“极致”

卡扎菲是一个有争议的人物，世人对他的评价是毁誉参半。利比亚人对他顶礼膜拜，尊崇至极，称他为革命志士、伟大骑士、利比亚救世主、沙漠雄狮、阿拉伯雄鹰、非洲勇士等，不一而足。有的西方国家则骂他是“恐怖公司”老板、“魔鬼”，美国骂他是“无赖国家”头目，还有人称他为“不定向导弹”。

不过，不管是他的支持者还是反对者，都不得不承认这样一个事实：卡扎菲领导这个大约有600万人口的国家摆脱了贫困。1981年，利比亚人均国民收入达到1.1万美元，成为非洲最富裕的国家。

改变立场缓和与西方关系

执政前30年，他热衷于各种激进活动；但执政的后十多年，卡扎菲变了。“9·11”后，他是第一个要求缉拿本·拉丹，并向美国表示哀悼的阿拉伯领导人；2003年，他宣布对洛克比空难承担责任，并对受害者家属进行补偿。自此，利比亚与西方的关系开始缓和。

这样一位主张不断革命的领导人，还突然间主动放弃大规模杀伤性武器计划。

风格独特、脾气古怪

出生于游牧民族的卡扎菲，主张部落社会的自然公平，反对奢侈豪华。他本人除了喝矿泉水和骆驼奶，不喝任何饮料。他喜欢住帐篷，不喜欢住豪华宅邸，喜欢骑骆驼，不爱坐高级轿车。每次出访，他那标志性的贝都因大帐篷都让不少国家感到左右为难。无论任何场合，卡扎菲身边都是清一色的女保镖。

卡扎菲善于演说，他讲话从不用讲稿，口若悬河，慷慨激昂。据悉，当他忧伤时，他不是醉心于文学创作，就是一人到沙漠的帐篷里静思。

释疑

卡扎菲军衔为何一直是“上校”？

1965年卡扎菲军校毕业后，在利比亚陆军服役，为少尉军衔。1969年9月1日，领导“自由军官组织”，推翻伊德里斯王朝，任革命指挥委员会主席兼武装部队总司令，并晋升为上校。

对于其军衔为何一直为上校，说法不一。一说因为卡扎菲一生中只崇拜埃及的前领导者纳赛尔，他将纳赛尔视为自己的革命导师，而纳赛尔取得政权的时候军衔就是上校。



改变立场对美国“投怀送抱”



着装“不拘一格”



卡扎菲在帐篷里会见查韦斯



年轻时的卡扎菲



永远的“上校”



英雄迟暮？

不会自愿下台

军队仍然表示效忠
支持者一如既往狂热
与非盟也一直保持良好关系

在多国部队的狂轰滥炸下，卡扎菲真的一无所有了吗？
尽管很多参加巴黎峰会的领导人都呼吁卡扎菲下台，但是西方国家领导人承认，军事打击不一定会迫使卡扎菲下台，最后可能是促成反对派与其政权和谈，或至少能够为反对派赢得重组的时间。

智库“独家分析”的中东问题专家阿萨姆表示：“卡扎菲不会自愿下台，而反对派除了推翻他及其盟友，不会接受任何中间提议。长期内战将是利比亚未来可能的局面。”

支持者要当卡扎菲人体盾牌

分析认为，卡扎菲仍执掌政权仅仅因为他的军队仍效忠于他。而安理会决议中所指的“一切必要措施”可以有含义更广泛的解读：当卡扎菲的部队向前挺进并袭击反政府军时，法国战机对其实行的打击就被称为合法。而当卡扎菲的军队司令官意识到这点时，就像1945年在西北欧的纳粹德国国防军一样，无处躲避致命的军事打击时，就会重新思考自己对希特勒的忠诚。

而且，有报道称，卡扎菲的坦克部队已经开进平民区，这意味着西方的轰炸机将不得不谨慎行事，以避免惨重的平民伤亡。此外，卡扎菲还有很多狂热支持者，在必要的时候，这些平民将用自己的身体作为抵御可能出现的任何西方军事打击行动的“人体盾牌”。

国际社会表示“遗憾”，非盟强烈谴责空袭

对于西方对利比亚的打击，中国外交部发言人姜瑜20日表示，中方对向利进行军事打击表示遗憾。俄罗斯外交部在官方网站发布声明，要求立即停止这场“杀戮”，开启对话，“俄罗斯政府对武装行动和联合国安理会匆忙通过1973号决议感到遗憾”。委内瑞拉总统查韦斯谴责军事打击“不负责任”，认为美国及其盟友“只为获得利比亚的石油”。

同时，一周前成立的非洲联盟利比亚问题专门委员会19日强调利比亚“有必要实施政治改革，以化解现有危机”，对于西方国家19日的军事打击，非盟予以强烈谴责。非盟声明，国际社会应当保持“克制”，避免引发“严重人道主义危机”。声明反对外国军队武装干涉利比亚局势，要求美国、英国和法国“立即停止”军事行动。

据报道，该高级委员会包括5位非洲国家总统，以及非盟委员会主席让·平。专门委员会决定，3月25日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行多方磋商，除非盟外，阿拉伯联盟、伊斯兰会议组织、欧洲联盟以及联合国派代表出席，为化解利比亚危机设立“协商和商谈机制”。专门委员会成员还表示，委员会原定20日派遣特别小组前往利比亚首都的黎波里，但因没有获得“国际准许”而被迫放弃。

卡扎菲是不少非洲国家的“财主”

在非洲，利比亚是撒哈拉沙漠以南地区的最主要投资者，历年投资金额以数十亿美元计，对撒哈拉以南国家的发展至关重要。非盟与卡扎菲一直保持良好关系。1999年9月，非盟的前身非洲统一组织在利比亚港口城市、卡扎菲的家乡锡尔特召开第4次特别首脑会议，通过《锡尔特宣言》，决定成立非洲联盟。乌干达卡拉大学社会研究学院学者弗雷德·穆特比认为，自成立之初，非盟持续接纳卡扎菲的思想，尤其是这名利比亚领导人对非洲的设想，即“建立强大和联合的非洲”。穆特比推断，“无论怎样，卡扎菲留给非盟许多财富”。
据《东方早报》《新快报》